

〈寒假之初一——給五戍隊員的一封信〉

文／壽司老師

各位五戍的好夥伴們：

大家好。放寒假了，想必大夥兒都感到很興奮、很愉快吧！一學期就這樣結束了，壽司老師直到送你們離開校門後，才驚覺「時光匆匆」真不只是一道成語而已。

讀了大家寫的最後一篇週記，覺得全班同學都挺有默契的——能保有感恩的心，謝謝所有為我們付出的爸媽、師長和同學；能看見彼此的長、短處，給予真誠讚賞或委婉建議；能虛心的自我省思，訂立求進步的具體目標——壽恩老師為大家的回饋感到欣慰。

然而，壽司老師還是免不了「老生常談」一下，這是師長必須要背負的甜蜜使命，還請你們不要太過嫌棄：

◎充分規劃假期的每一天，並注意身心安全

寒假將近有一個月之久，是段不短的日子。「放假」可以使自己「放鬆」，但絕對不能使自己「放縱」——還記得我們討論過的「慎獨」嗎？請把握這段充分而彈性的時光，為自己規劃每天閱讀與寫作業、複習與預習、運動與做家事、休閒與家庭等時間的分配。各位可能因要去安親班，或父母親得工作，無法時時刻刻都督促著我們，我們就必須做自己「真正的主人」——不以喜歡的娛樂而毫無節制的做；不以不喜歡的責任而隨便應付了事。

◎檢視上學期的學習成效，規劃精進的辦法

相信大家經過了一學期，已經體會了「高年級的學業」是怎麼回事了。無論是哪個學科、是靜態的或動態的，我們都能明顯感受到：內容變得艱深，份量變得繁多，技巧變得複雜，並且由個人單打獨鬥式轉向團體共同合作式。

每個小朋友都有優勢與弱勢，不須要求每樣都得到一百分，但每樣都要拿出一百分的努力——我若容易寫錯字、忘記單字，就多習寫、造詞；若不擅長造句、照樣寫短語，就多模仿，多改寫；若時常看不懂問答题題目，就放慢讀題速度，找出關鍵詞，試著找出重點；若打不到球、跑不快，就把握每一次練習、上場的機會。若自認都表現得不錯，那就試著去分享訣竅、指導或示範給需要幫助的同學。

另外，務必請各位要更專注於每一堂課、每一回的討論、每一次的分組活動，實力都建立於平時經驗累積，聚沙成塔。分心一回，我們就失去一次進步的機會。做好「下課——上課」心態的轉換，把握課堂上的每分每秒學習時光。

最後，把握「今日事，今日畢」和「在學校遇到的學業問題，在學校解決」的原則。今日碰到的難題、錯題，今日就就在校與老師、與同學討論完畢；作業上的錯誤或誤解，當日就在學校做更正，掌握理解的黃金時機。

◎把握與親友相處的機會，建立良好的互動

寒假期間，我們會有比平時更多的時間和機會與家人、朋友或親戚互動，尤其在過年連假中，機會更多於學期之間。老師希望，大家能藉此多主動去關心他們，去與他們對話，去體會他們的感受，去理解他們的想法。老師認為，學生的本分除了對於課業盡心盡力，學會「待人處事」更是重要。大家應把握這段期間好好的與親朋好友互動的時機。

不用想得太遠——我們可以從自己的家人開始做起。多一點關心，多一分付出，多一點諒解。雖然我們是小孩子，但我們是家中的一分子，我們的努力與改變，一定能為家帶來更多溫暖，更多亮光。然後，老師希望大家能帶著這分感動與成就感回到學校，在新學期的戊班裡，也擦出更多不同於上學期的火花。

小朋友，雖然壽司老師又多囉嗦的幾句，但內心很清楚：小朋友們都表現得很棒。只不過，壽司老師希望大家能夠「好上加好」，一直保持著進取的精神。大家不要負有太多壓力，只要持續努力去做就好。

最後，老師要謝謝大家，已過的這一學期是段很棒的日子，各位每天都能抱持著學習的熱忱到校，能時時對人展開笑容，能竭盡全力的參與每一項團體活動——你們真的很棒，老師以你們為榮！期許大家能好好享受假期，過得既充實且又放鬆身心，我們開學日見囉！祝福你們

假期愉快 新年快樂

壽恩老師筆

104年01月29日

註：老師最近會致電各位爸媽，有任何事想要向老師反應的話，可先和爸媽討論唷！